

菏泽“00后”女警的枪尖芳华

□牡丹晚报全媒体记者 冯锴

7月16日,一名女警返回菏泽,市县两级公安机关为她举行了欢迎仪式。

她叫商芳兵,来自巨野县公安局。不久前,在新疆乌鲁木齐举办的“尖刀·使命”2025年全国公安特警挑战赛女子狙击枪射击项目中,她斩获个人季军。

值得一提的是,商芳兵今年还不到25岁,入警刚满3年,练习狙击枪射击仅一个多月。能取得这样的成绩,天赋之外,更离不开常人难以想象的付出。

当天,牡丹晚报全媒体记者对商芳兵进行了专访,走近她与枪的故事。

闪耀天山脚下

起跑冲刺、跨越障碍、抵达掩体、开枪射击、枪响靶落、冲向终点……

在新疆乌鲁木齐举办的“尖刀·使命”2025年全国公安特警挑战赛女子狙击枪射击项目赛场上,一幕幕紧张刺激的场景不断上演。作为最后一组出场的选手,商芳兵和队友依次登场,完成所有动作,她的成绩定格在1分52秒,锁定季军。

7月16日下午,巨野县公安局内,同事摩挲着奖牌与获奖证书,钦佩之情溢于言表。谈及7月7日的比赛,商芳兵神情平静。

比赛流程看似简单,规则却颇为复杂。

据了解,比赛起点设在一辆特警车内,裁判发出指令后,选手需手提狙击枪冲刺100米至掩体射击区,途中还要穿越轮胎搭建的障碍区。在射击区,首先要击中100米外、两块红色禁射靶之间直径仅5厘米的1号目标靶,随后射中120米外的2至5号目标靶,最后射击150米外的6至8号目标靶。其中,6至8号为显隐靶,直径分别为10厘米、8厘米、5厘米,难度最大。

由于是远距离射击,选手需根据现场风向、风力等因素调整枪械参数,稍有不慎就可能脱靶被罚时。商芳兵全部命中目标,顺利完赛,实属不易。

“幸不辱命”背后的付出

获得女子狙击枪射击项目个人季军后,商芳兵在微信朋友圈发了“幸不辱命”4个字。

这轻描淡写的背后,是难以想象的付出。



初见商芳兵,她长相甜美、爱笑,身形略显瘦小,若不是一身飒爽的特警服,很难将她与狙击手、枪支等元素联系起来。

生活中的她爱自拍、喜欢宠物,也分享电影、美食等,看上去与许多“00后”女孩并无二致。但仔细观察便发现,她手部黝黑的皮肤,藏着与多数“00后”女孩不同的经历。

牡丹晚报全媒体记者了解到,商芳兵2022年6月从警校毕业后,进入巨野县公安局成为基层派出所民警。警校期间,她曾参加首届全国公安院校警务指挥与战术专业学生能力素质比武,获手枪应用射击女子组第三名;2023年8月,参加全市公安机关手枪射击比赛,获女子组第一名。此外,热爱锻炼健身的她,体能优异,因此受到特警部门关注。

今年,为备战“尖刀·使命”2025年全国公安特警挑战赛,市公安局特警支队推荐商芳兵参加省公安厅特警总队选拔。让她意外的是,原本计划参加手枪射击和极限越障科目的她,竟在这次选拔中被发掘出“狙击潜能”。

原来,今年的挑战赛首次开设女子组狙击枪射击科目。与男选手相比,山东省在女子狙击枪射击领域拔尖

人才相对匮乏,且近10公斤重的狙击枪对女队员而言是不小的负担——需较强体能支撑长时间持枪与移动。教官团队发现商芳兵射击悟性高、体能好,便决定让她改练狙击枪射击。

此时距挑战赛开幕仅剩一个多月,商芳兵与另外几名候选人随即投入艰苦训练。五六月份的济南骄阳似火,她们每天在烈日下练习射击姿势、钻研技巧、熟悉比赛流程。

商芳兵坦言,训练期间她曾遭遇瓶颈期,好在有教练开导鼓励、答疑解惑。她沉下心来,将同一个姿势重复千百次,练到肌肉颤抖仍在坚持,最终实现突破。

手上的血泡、腿上的淤青,都是高强度训练留下的痕迹。看到她训练后的自拍,让人不禁心疼,难以想象她经历了多少艰辛。母亲无意中看到这些照片,心疼地劝她放弃。

“都是皮肉伤,好得快……”商芳兵这样安慰母亲。母亲虽心疼,却也尊重了女儿的执着选择。

最终,商芳兵以优异成绩通过选拔,代表山东省特警参加女子组狙击枪射击项目,同时在女子组解救人质科目中担任狙击手。

“当时每次突破极限的成就感,都盖过身体的疼痛。现在看这些照片,也挺佩服那时的自己……”回顾这段经历,商芳兵感慨道。

儿时“枪梦”照进现实

回到菏泽市公安局特警支队训练场,商芳兵向牡丹晚报全媒体记者展示各种训练动作后,坐在地上精心保养枪支,神情专注,仿佛在与枪支对话,不难感受到她对枪支的喜爱。

“我从小就喜欢枪,喜欢打枪时全神贯注、人枪合一的感觉。”商芳兵说。作为女孩,她儿时爱好偏“男孩气”,这多少受父亲影响。

商芳兵的父亲也是警察。作为“警娃”,她对枪有着浓厚兴趣,常缠着父亲带她去公园打气球。在父亲指点下,她的水平不断提高,几乎每次都能赢得奖品。同样受父亲影响,她喜欢骑行等户外运动,即便参加工作后仍坚持健身,为优异体能打下基础。

后来,高考成绩优异的她,填报志愿时毫不犹豫地选择了警校。在警校,她最期待的课程就是射击课。从理论到实弹射击,儿时的“枪梦”一步步照进现实,射击水

平不断提升。大学期间,她拿下首届全国公安院校警务指挥与战术专业学生能力素质比武手枪应用射击女子第三名;参加工作后,积极参与技能比武,获全市女子组第一名,还通过市公安局实战技能教官考核,成为菏泽公安蓝军实战教官。

如今穿上警服,儿时的玩具枪变成“真家伙”。“枪支成了工作的一部分,能用自己热爱的射击技能保护老百姓、守护一方平安,特别幸运,也特别有干劲。”商芳兵说。

在她看来,比赛获奖固然开心,但更看重与高手“过招”的过程——这激励自己不断突破极限,积累的经验极其宝贵,会把这些经验运用到今后的工作中。

青春在枪尖绽放,信念在弹道中延伸。纵观此次全国公安特警挑战赛,像商芳兵这样的“00后”选手不在少数,不少人取得优异成绩,在天山脚下掀起“青春风暴”。他们虽成长于相对优越的环境,却同样能吃苦、敢拼搏、有理想、有血性,既继承了老一辈警察的忠诚与奉献,更以新时代青年特有的专注、韧性和对专业的极致追求,让人们有理由相信:年轻人能撑起一片天,成为和平年代最锋利的“尖刀”,随时准备为使命出击。